

Cuando el campo se arruina y el obrero padece las torturas del hambre, es criminal verter en sus almas la ponzoña de un espíritu de venganza



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 14 de Diciembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 330

Sofocado el movimiento subversivo, Rico Abello hace extensas manifestaciones a la Prensa

TEMAS DEL DIA

Un sistema que no puede continuar

Si no está completamente restablecido el orden público, tan seriamente perturbado, puede asegurarse que vamos camino de su total restablecimiento, que es lo que ahora importa sobre todas las cosas.

España ha podido entrever con el nuevo conato revolucionario a donde iríamos a parar, si quiera por breves días, si triunfara el extremismo; ese extremismo con el que se han mostrado zalameros en estos últimos tiempos, algunos de los ex-ministros de la República.

La revolución social que han estado invocando el señor Largo Caballero y «El Socialista» es la que quieren traer con sus asesinatos, con sus incendios y con sus robos las gentes de esas catedras izquierdistas contratadas un día para producir violentamente el cambio de régimen.

Y, pues, que lo han entrevistado todos los españoles y en varias localidades han tenido el dolor de experimentar y padecerlo, necesario será que todos, absolutamente todos, formemos el propósito y la resolución de hacer cuanto nos sea dable para arrancar esa planta maldita del suelo nacional.

Formar el propósito y la resolución quiere decir accionar y cooperar por todos los medios para que los ambientes en que tal planta arraiga y se desenvuelve sean esencial y radicalmente cambiados; quiere decir que es preciso ahogar la siembra para evitar las consecuencias de una maldita recolección.

Todos estos días pasados hemos estado viendo y el Gobierno ha visto como nosotros, que desde las columnas de algunos periódicos se aconsejaban, se estimulaban e incluso hasta donde era posible se ordenaban esas violencias revolucionarias.

Y los consejeros, los estimuladores y aun los ordenadores están paseándose tranquilamente, mientras que se hallan en la cárcel, con razón muchos de los mal aconsejados, de los mañosamente estimulados y de los inconscientes que no saben resistir ciertas órdenes.

Ese sistema no puede continuar. Los Gobiernos y las sociedades que autorizan ciertas propagandas se acreditan de insensatos o de imbéciles, o de las dos cosas, cuando son más que tolerantes con quienes preparan y cargan las bombas e inexorables con quienes realizan con ellas fines de destrucción y de alarma.

Y sea como sea, con un semejante sistema hay que concluir definitivamente.

Patricio

La subversión no alcanzó las proporciones que se proponían sus organizadores

De no haberlo impedido la previsión del Gobierno, el movimiento hubiera tenido enorme alcance y habría conmovido profundamente a toda la nación.—Elogio de las fuerzas de la Benemérita, Seguridad, Policía y Vigilancia y del Ejército.—Otras declaraciones del ministro.

El Gobierno recompensará a todos cuantos mantuvieron el orden

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy al ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, en su despacho.

El ministro hizo a los informadores de la Prensa extensas declaraciones acerca del orden público.

Aseguró que la tranquilidad es completa en toda España.

Dijo que el Gobernador civil de Zaragoza ha dado a la fuerza pública la orden de que no se conteste a los disparos nocturnos que seis o siete individuos hacen desde los tejados de las casas para mantener la alarma en la población.

A estos sujetos se procurará detenerlos.

En Córdoba y en Coruña ha renacido la tranquilidad.

Anoche, la Benemérita y los guardias de Asalto de Gijón, supieron que en el barrio obrero de Pumariño se preparaba una intentona.

Al llegar la fuerza pública, dieciséis individuos dispararon sobre ella sin causar ninguna baja.

Se les detuvo y han declarado que estaban custodiando una cueva, donde se hallaba un verdadero arsenal de bombas.

También confesaron que en el domicilio de un tal Enrique Fernández de Gijón, había un depósito de explosivos.

La fuerza pública practicó un registro y se incautó de cien bombas, cuatrocientos cincuenta cartuchos de dinamita y gran cantidad de explosivos.

Además supo la Guardia civil que en la Felguera se cometían actos de sabotaje en la línea de conducción eléctrica de cinco mil voltios que suministra fluido para la electrificación de la Compañía del Norte.

La Benemérita ha practicado varias detenciones.

Todos los días—continuó diciendo el ministro de la Gobernación—la fuerza pública descubre focos en distintos puntos.

Afortunadamente el movimiento no ha llegado a alcanzar la importancia que se proponían sus organizadores, y ello se debe, a las previsiones adoptadas por el Gobierno.

Sin ellas, la resonancia de este movimiento revolucionario hubiera sido enorme y se habría conmovido todo el país.

Aplastada la rebeldía, el Gobierno se preocupa ahora de hacer una relación de las víctimas.

De momento se sabe que hay diez guardias civiles muertos y numerosos heridos.

El Gobierno recompensará a todos los que han trabajado para mantener el orden, incluso a los ferroviarios que han trabajado heroicamente.

Estoy redactando un decreto equiparando estos sucesos a hechos de Guerra a los efectos de las recompensas.

Elogió el ministro de la Gobernación a las fuerzas de la Guardia civil, Seguridad, Vigilancia y Policía, y al Ejército, y dijo que se ha dado ahora el primer caso desde el advenimiento de la República en que el Ejército haya actuado bajo órdenes civiles.

Insistió el ministro de la Gober-

¿A DONDE VAMOS?

El proceso político que se inicia

—Bueno. Ya tenemos reunido el segundo Parlamento de la segunda República española. Le veo a usted por los pasillos y por la tribuna de la Prensa... ¿Puedo preguntarle qué tal le parece todo esto?

—Por el momento, no me parece mal... La gente va mejor vestida que en la época de las Constituyentes...

—¡Hombre! ¿Cree usted que esto tiene algo que ver?

—Así lo creo. La gente va mejor vestida y mejor afeitada. Yo creo que esto es un bien. Además, he observado que, en general, la gente está mejor educada, y que ya no se dan razones a base de gritar y de lanzar blasfemias. Todo esto es bueno, no le quepa a usted ninguna duda.

—¿Pero es que pretende usted hacer depender el problema político de problemas de la indumentaria y de la urbanidad, más o menos en verso?

—No, señor. Pero quiero contarle una anécdota del viejo Sánchez Guerra, de cuando este político era presidente del antiguo régimen. Es el caso que en aquel tiempo iban aún senadores y diputados a legislar vestidos con trajes oscuros, que es lo que debiera suceder siempre. Sucedió que una vez un diputado catalán—porque catalán era—comenzó una interpelación vestido con un traje claro y con un palillo en la boca. Sánchez Guerra llamó al jefe de la minoría de que formaba parte aquel señor y le dijo: «Avisé usted a su compañero de minoría. Lo del traje claro es un síntoma que no he podido evitar; dígame en todo caso, que se quite el palillo, porque no se puede tener razón manejando estos trastos repugnantes y grotescos».

—No deja de ser un buen criterio.

—Es un excelente criterio. Pero ya comprendo que quiere usted hablar de otras cosas, aunque en realidad no hayamos pasado de las cuestiones extremas.

—¡Claro! A mí me interesa lo que se ve claro desde el punto de vista político en el Congreso.

—Pues se ve todo un poco obscuro. Los diputados han llegado al Congreso. La mayoría son novatos. Han pasado las primeras horas felicitándose mutuamente por los triunfos respectivos obtenidos. Luego, se han perdido un poco en la casa. Han ido a sentarse al escaño. Luego, han salido, y en las mesas de ritual han escrito la carta de costumbre: «Querida familia: En este momento histórico acabo de sentarme en el escaño que me corresponde como diputado de la nación. La emoción me embarga. El Congreso es algo muy serio. Recuerdos a todos», etc. Luego han ido al acue-

caso del señor March, y el interrogado contestó que el caso del señor March se considera incluido entre las incapacidades.

En la reunión de hoy no se resolvió nada sobre ninguna acta.

UN RUMOR SONDA

Madrid.—Preguntados algunos diputados agrarios acerca de la formación de un Bloque Agrario Nacional con entrada de tradicionalistas y Renovación Española, contestaron que nada sabían.

Romanones y Abilio Calderón manifestaron que creen que este rumor ha sido lanzado a guisa de sonda.

ducto o al bar a tomar un café con leche. Se han tropezado con alguna de las grandes figuras de la política del país. Aquí está Romanones, sorbo como una tapia, contando cuentos picantes a sus viejos amigos los periodistas. Allí está Lerro, recostado en la pared, rodeado de radicales y de amigos que le adulan incesantemente. Más allá, Prieto, gordo y flácido, lanzando carcajadas y culebras. Gil Robles aprovecha todos los momentos. En aquel rincón está escribiendo como siempre. Y luego estos timbres que suenan de una manera agría y desalmada. ¡Y cuánta gente!

—¿Estamos, pues, en la luna de miel de las segundas Cortes?

—Sí resistir esto de los abrazos y de las mutuas felicitaciones puede llamarse una luna de miel, estamos realmente en la luna de miel.

—¿Y qué cree usted sobre las reacciones de los diputados durante estos días?

—Es muy difícil de precisarlo. Pero a mí entender, a los diputados les cuesta comprender un poco el sistema en que están metidos. Tenemos en España instrucciones parlamentarias, pero la gente del país, temperamentalmente, es muy poco parlamentaria. Los nuevos diputados han quedado inmersos en un lago de aguas muertas—o en todo caso muy lentas,—hechas de impresiones, rumores, reuniones, deliberaciones, obscuridades, conversaciones... Todos han llegado con alguna cosa fresca y real en la cabeza. Aquí no encuentran más que obstáculos, la gente no les escucha, no los comprende ni los entiende. El diputado Lucía, de Valencia, ha dicho: «¡Qué frialdad produce esta casa!» Esta frialdad marmórea es el agua muerta...

—Si no le comprendo mal, quiere usted decir que de esta situación parlamentaria puede nacer una conciencia antiparlamentaria...

—No sólo lo creo, sino que digo que este proceso se ha iniciado ya. Y lo que está impulsando las cosas por estelado es la posición titubeante que tienen los partidos de derecha. A mí entender, el pueblo ha votado de una manera clarísima, tanto el 19 de Noviembre como el 3 de Diciembre. Se trata de saber si se está interpretando la voluntad precisa y clara.

—¿Es usted partidario de un Gobierno de derechas en seguida?

—¡Claro está! No he visto nunca que los vencedores de una consulta electoral se dirijan a los vencidos y les digan: «Pónganse ustedes. Les corresponde de una manera indudable. Luego ya nos pondremos nosotros». En realidad lo indudable es lo otro: el que la gente que ha tenido el honor de verse investida por la confianza popular, arrostre todas las responsabilidades desde el primer momento. Esto es lo natural, entre otras razones, porque así el sistema en que estamos metidos lo exige...

—¡Pero hay tantos conflictos!

—¡Claro que los hay! Por haber conflictos es por lo que el pueblo ha variado el rumbo de la política. Se persiste en mantener en el Poder a los más débiles. La consecuencia es clara: esto aumentará aún el número de problemas. Ya lo irá usted viendo...

INSTANTANEA

¿Atrás?: Nunca

Auguran los maledicentes y comentan los malintencionados que las derechas triunfantes en la pasada contienda electoral, llevan el propósito, sagazmente solapado, de reconstituir la pasada preponderancia de determinadas clases anejas a la cual caminará la hegemonía capitalista retro trayendo así al país a los inciviles años en los que se comerciaba de una manera vil con la necesidad del impotente, achicado por su indigencia grande y probo pasar e incapaz de un movimiento de justa rebeldía ante el atroz realismo de hogar sin pan.

Auguran y comentan esto con tanto de avieso en la intención como injusticia en la calumnia. Porque, en su pataleo—único recurso que les queda—, han sabido hurgar en la herida del obrero, que restaña sangre todavía, con la sonda sutil de este razonamiento tendencioso, seguros de su efecto.

No haya temor. Las derechas españolas no pueden mixtificar el alto designio que el pueblo acaba de encomendarles y ellas aceptan. Conscientes de lo que anista la nación, llegan al Parlamento como mandatarios que en ninguna de las ocasiones pueden transformarse en mandantes. Yo no creo en la eficacia positiva de los Parlamentos, pero me guardaré muy bien de negarles un poder capaz de mejorar, en parte, la vida de los pueblos siempre que en ellos imperen, sobre todo, las buenas voluntades y que en cada momento les importen la mirada fiscalizadora de los electores que les diputaron.

Van, además, propugnando una democracia cristiana tan vie-

¿Quién hizo el mundo?... Dios

Es rigurosamente cierto: En una ciudad de Navarra, un sujeto, venido «no sé de dónde», se encontró con un grupito de niñas que salían del Colegio.

—¿De dónde venís?—interrogó el desconocido.

—De las Monjas.

—¿Qué os enseñan? Que Dios ha hecho el mundo. ¿No?

—Sí, señor.

—Pues os engañan. ¿Quién ha hecho estas casas? ¿No las ha hecho el cantero y el albañil?

—Sí. Pero haga usted las piedras sin tener nada en las manos. Haga usted una yerba como esa, que pueda crecer ella sola.

El hombre atrevido no supo contestar. Hizo una mueca que parecía ronrisona. Enseñó los colmillos, Y... se retiró.

Una de las niñas exclamó: —¡¡ESE ES UN JABALÍ!!

ja como la Iglesia, pero desconocida por muchos a causa de la incuria de todos y serán fuertes, ecuanimes, dignas. A lo viejo no volverán. No hay que pensarlo... Pero si volvieran a resucitar tiempos que bien están muertos, ésta juventud que tanto entusiasmo y ardor puso en la lucha en la que dió su sangre, su esfuerzo y cuanto tenía, irrumpiría otra vez en la vida pública pisoteando sí los dogmas y emblemas de la Revolución Francesa—señuelo de los hombres de poca virilidad—, pero arrollando también a los mercederos del templo sagrado de un pueblo digno de mejor suerte y España volvería, llena de fe en sus designios, a caminar como en otros tiempos, a la cabeza de los pueblos grandes.

M. Pamplona y Blasco

Teruel

José Plá

EL TIEMPO

Academia turolense

Como esto siga así, el pueblo de Teruel vamos a ser un conglomerado de reumatismos.

Desde el día 2, llevamos un tiempo metido en agua y ya creemos es hora de que el sol caliente nuestras espaldas.

Ayer se pasó el día y la noche lloviendo, amén de un molesto viento-cillo.

El día resultó muy desagradable.

La temperatura oscila alrededor del cero y la presión atmosférica sigue descendiendo y, por tanto, amenazando nuevas perturbaciones.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID

Depositario para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

Piquer 20-2°

De la vida local y provincial

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron: De Madrid, el secretario de este Ayuntamiento don León Navarro.

De Calamocha, don Ricardo López, comerciante.

De sus posesiones, el señor conde de Samitier, distinguido amigo nuestro.

Marcharon: A Zaragoza, don José Benitez. A Cáceres, acompañado de su joven esposa, don José Salas.

SUFRAGIOS

Muy concurridas se vieron ayer mañana las misas celebradas en la iglesia de San Andrés con motivo del cuarto aniversario del fallecimiento de doña Feliciano Gómez Gimeno.

Reciba la familia doliente la renovación de nuestra condolencia.

DEL DIA

Y bien del día, son en nuestra población los siguientes temas: Barro y soldados.

Barro, porque debido a la constante lluvia, las calles de nuestra población se encuentran en un lastimoso envoltorio de barro.

Resulta imposible transitar no ya las de fuera de la capital, sino hasta las principales.

Y soldados por la animación que tenemos con la llegada de esas dos compañías para garantizar el orden.

Nuestras calles están invadidas por los militares y ello da una verdadera animación a la vida local.

Porque, como muy bien dice la copla, «no hay mayor tesoro que la juventud y el amor», resulta que los jóvenes soldados buscan a las muchachas turolenses y en los porches de la plaza del torico resuenan las juveniles carcajadas de quienes a sabiendas, se mienten para pasar el rato...

Nosotros, al ver tanto uniforme y tanta juventud que ríe, recordamos los años felices en que había guarnición en Teruel y nos decimos si ahora, con motivo de tristes sucesos que de buena gana no quisiéramos haberlos registrado, ha llegado la hora de que los Poderes vean la necesidad de que Teruel tenga guarnición.

Si es por nuevos sucesos, ojalá no volvámos a alojar soldados. Pero si es como esperamos, por la situación topográfica de nuestro pueblo, deseamos que bien pronto se albergue en Teruel un buen número de tropa puesto que ello es vida.

Todos, chicos y mayores, tenemos las máximas atenciones hacia la tropa, hoy nuestro huésped, y todos o casi todos han desfilado ante el cuartel de Carmelitas a la hora del toque de retreta.

Lo cual prueba el deseo de que Teruel tenga pronto, y definitivamente, la guarnición.

El del 7

Sección religiosa

Durante los días 15, 16 y 17 del actual, en la parroquial iglesia de San Andrés tendrá lugar un solemne triduo que la Asociación de la Medalla Milagrosa, las Hijas de la Caridad y los Padres Paules de esta ciudad dedican a su excelsa Patrona y en honor de su virgen la Beata sor Catalina Labouré.

Los cultos a celebrar son: Los tres días: Por la mañana, a las ocho, misa rezada armonizada.

Por la tarde: A las cinco, exposición de su Divina Majestad, rosario, ejercicio del triduo, salve, sermón a cargo del reverendo padre Ireneo Rodríguez, "C. M. de la residencia de Guadalajara, motete y reserva de su Divina Majestad y adoración de la reliquia de la nueva beata.

El día 17, a las diez y media, misa solemne. En la función de la tarde se cantará solemne Te Deum en acción de gracias por la beatificación de sor Catalina Labouré.

GOBIERNO CIVIL

Anoche visitamos en su despacho oficial a nuestra primera autoridad civil para informarnos del estado en que se hallaba la provincia.

Don José M.ª Vila Coro nos dijo que en la provincia continúa acentuándose la tranquilidad.

Volvió a recordarnos son muchísimos los detenidos con motivo de los pasados sucesos.

Igualmente nos hizo saber que al objeto de albergar en lugar seguro a dichos detenidos, iba buscando locales apropiados para ello, pues la Cárcel resulta insuficiente.

Son muchos los ofrecimientos recibidos, por lo cual, el señor gobernador está muy agradecido al pueblo de Teruel ya que en todo momento ha estado al lado de la autoridad.

- DEPORTES -

FUTBOL

Se nos dice que si el tiempo lo permite, el próximo domingo tendremos aquí un encuentro futbolístico.

Los equipos pertenecerán a los soldados llegados a Teruel con motivo del movimiento revolucionario y al Rápido local.

Mucho dudamos pueda celebrarse ese partido, ya que el tiempo tiende, si no a empeorar, cuando menos a continuar así.

Y vamos, la temperatura no puede ser más fresquita y desagradable.

En verdad que celebraríamos pudiese tener lugar el mencionado encuentro.

En virtud de lo consignado en el acta del partido Gimnástico-Zaragoza, han sido descalificados por 15 días los jugadores Núñez y Munique, del Gimnástico y Zaragoza respectivamente.

CICLISMO

Se celebró la prueba ciclista II Vuelta a Alicante, que había despertado gran interés entre los aficionados al ciclismo de esta región.

La concurrencia fué bastante crecida, pero la carrera tuvo un desarrollo poco lucido, debido al mal estado de las carreteras a causa de la lluvia.

Resultó vencedor Antonio Escuriel, clasificándose en segundo lugar A. García.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Centros oficiales

AYUNTAMIENTO

Hoy, a las siete de la noche, se reunirá la Comisión de Gobernación para estudiar las instancias que solicitando ser incluidos en las listas de Beneficencia municipal, han presentado numerosos convecinos.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Maicas, 426'76 pesetas. Argente, 303'00. Cobatillas, 99'57. Valdeconejos, 393'96. Armillas, 168'55. Visiedo, 365'49. Aldehuela, 384'02.

Por cédulas personales: San Martín del Río, 0'75. Tramacastiel, 500'00.

GOBIERNO CIVIL

Anoche visitamos en su despacho oficial a nuestra primera autoridad civil para informarnos del estado en que se hallaba la provincia.

Don José M.ª Vila Coro nos dijo que en la provincia continúa acentuándose la tranquilidad.

Volvió a recordarnos son muchísimos los detenidos con motivo de los pasados sucesos.

Igualmente nos hizo saber que al objeto de albergar en lugar seguro a dichos detenidos, iba buscando locales apropiados para ello, pues la Cárcel resulta insuficiente.

Son muchos los ofrecimientos recibidos, por lo cual, el señor gobernador está muy agradecido al pueblo de Teruel ya que en todo momento ha estado al lado de la autoridad.

De la provincia

Palomar

SOBRE UN ASESINATO.

NUEVA DETENCION

Con motivo del reciente suceso habido en este lugar, y del cual resultó víctima el propietario Pedro Azuara, ha llegado el Juzgado de Aliaga para realizar las correspondientes diligencias.

Hecho un registro en la casa del interfecto, fueron encontrados billetes del Banco por valor de 850 pesetas y varios pagarés que ascienden a unas 3.500 pesetas.

Las investigaciones se han llevado con toda escrupulosidad.

Merced a ellas, fué detenido Salvador Azuara Aznar, de 34 años de edad, casado.

Es hijo de la víctima y sobre él caen todas las sospechas de que es el asesino de su padre.

En vista de ello, el Juzgado dispuso fuesen trasladados a Aliaga los dos detenidos, o sea Emilio Sangüesa Villarroja y Salvador Azuara Aznar.

En vista de ello, el Juzgado dispuso fuesen trasladados a Aliaga los dos detenidos, o sea Emilio Sangüesa Villarroja y Salvador Azuara Aznar.

Bueña

POR CAZAR

Fueron «cazados» y desarmados los vecinos de esta localidad Antonio Sanz Martín y Miguel Sanz Martínez.

Otra vez se acordarán de la Ley de caza.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

- BOLSA -

SERVICIO TELEGRAFICO

DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4% 68'00 Exterior 4% 81'35 Amortizable 5% 1920 92'90 Id. 5% 1917 87'85 Id. 5% 1927 con impuestos 85'90 Amortizable 5% 1927 con

impuesto. 99'75

Acciones:

Banco Hispano Americano 139'00 Banco España. 545'00 Nortes 247'00 Madrid-Zaragoza-Alicante. 218'00 Azucareras ordinarias. 00'00 Explosivos. 697'00 Tabacos. 201'00 Telefónicas preferentes 7% 106'00

Monedas:

Francos. 48'00 Libras. 40'20 Dollars 7'92

¡ANUNCIAR ES VENDER!!

y anunciar en

ACCION

único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de



MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA Calidad insuperable Fabricación nacional Consultar precios en GARAGE ARAGON TERUEL

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde hoy la inmejorable marca de neumáticos MICHELIN, hace una gran rebaja en precios de sus productos. Antes de comprar cubiertas consúlteme precios Grandes descuentos Presupuestos gratis para transformaciones de camiones y coches en mejores condiciones que nadie. Facilidades de pago

Radios-Amplificadores Fonográficos De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FAVA, y otras Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos. Emilio Herrero.-Ramón y Cajal 19 - TERUEL -

Carlos Muñoz Médico-Dentista Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7 Joaquín Arnau, 8

¡Carpinteros! Se vende una máquina UNIVERSAL semi-nueva, con motor y demás herramientas.-Razón en la Administración de este periódico.

Fábrica de turrónes (a vapor) Casa Muñoz - NOTA DE PRECIOS PARA LA PRESENTE - TEMPORADA DE LAS CLASES QUE FABRICA LA CALIDADES EXTRAFINAS Gijona extra en barra 5'50 ptas. kilo Negro almendra 4'00 ptas. kilo Gijona extra (cajitas de libra) 1'85 » Blanco avellana 3'70 » Gijona extra (cajitas media libra) 1'00 » Blanco piñón 4'00 » Provenza 5'50 » Cádiz 5'00 » Mazapán de yema 4'80 » Alicante 4'60 » Mazapán de frutas 4'20 » Cherta 4'00 » Crema tostada 5'40 » Cascas Valencia 5'00 » Guirlache almendra 4'80 » Figuritas Toledo 6'00 » CLASES ESPECIALES SUPERIORES Blanco y Alicante 2'40 ptas. kilo Guirlache y negro 2'20 ptas. kilo Descuentos en todas las clases según importancia del pedido. Despacho: P.ª C. Castel, 29

LEA USTED EL DIARIO ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	26 grados
Mínima	19
Presión atmosférica	673
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	19
Lluvia en milímetros (nieve)	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

CRONICA INTERNACIONAL

Los soviets en los Estados Unidos

Todos los Presidentes que se han sucedido en Washington desde 1918 se han negado a entablar relaciones diplomáticas con los Soviets. La entonces próspera democracia americana, siguiendo las tradiciones de la Casa Blanca, exigía para el reconocimiento de Moscú el respeto a la voluntad popular y a las obligaciones financieras contraídas por la nación, y sabido es que los Soviets escalaron el Poder contra la voluntad de la nación expresada en las elecciones y que lo primero que hicieron una vez arriba, fué no reconocer ninguna deuda anterior, ni siquiera las contraídas por Kerenski. Otra razón más poderosa habla: el régimen soviético no es una nueva organización «interna» del Estado, a base de sustituir el capitalismo individual por el capitalismo del Estado, sino que es también un movimiento místico aunque materialista; es a la manera de unas nuevas cruzadas que se proponen la redención del obrerismo mundial mediante la revolución y no puede renunciar a exterminar a las naciones burguesas sin ponerse en contradicción con su propia esencia, sin poner en tela de juicio el mito de la redención obrera de donde extrae su fuerza expansiva y contagiosa. Los Estados Unidos en aquellos años de prosperidad inaudita que precedieron a la guerra, no podían dar cuartel a aquellas teorías disolventes que venían a minar el estupeficiente edificio de la economía yanqui. ¿A qué obedece este cambio de conducta del Gobierno Roosevelt? A la crisis mundial de la que más que ninguna otra nación son responsables los yanquis.

Dueños de la mitad del oro del mundo como consecuencia de sus préstamos y ganancias de la gran guerra, los yanquis hicieron desplazar el eje de las finanzas mundiales de Londres a Nueva York, pero faltos de la prudencia y de la técnica bancaria que más de un siglo de experiencia financiera había proporcionado a los ingleses, invirtieron el oro en las empresas más fantásticas y sin sacarlo de sus cajas en forma de crédito y de billetes que por su garantía oro decían ellos que eran igual a oro y servían a nuevas inflaciones, lo prestaron a propios y extraños. En aquel ambiente inflacionista la especulación se desarrolló como una epidemia. Hasta los limpiabotas y las cocineras jugaban a la Bolsa, y así sobrevino aquella alza de valores norteamericanos en la que se cotizaba no el interés de las empresas (muchas a los tipos aquellos no producían ni el uno) sino el aumento que iban a experimentar la semana siguiente. En aquel estado de especulación fomentado irreflexivamente por el abuso del crédito, sucedió lo que tenía que suceder.

La quiebra de un Banco inglés que especulaba sobre valores yanquis arrojó a la Plaza esos valores y produjo una baja catastrófica que obligó a vender a todos los especuladores que se puede decir constituían la nación entera, al descubierto y el pánico se extendió como un reguero de pólvora en aquella famosa crisis de la Bolsa de Nueva York del año 1929. Esa crisis repercutió en Alemania, en Austria donde produjo la ruina de su principal Banco, y en las naciones deudoras a Norteamérica que eran en más o menos escala casi todas las del mundo.

Ella produjo más tarde la caída de la libra y en estos momentos la del dólar.

Los Estados Unidos son los principales responsables de la crisis mundial, pues la han provocado con su teoría del consumo indefinido, con los excesos del fordismo (sustitución del hombre por la máquina) y son también como es natural que así sea, los que más intensamente sufren las consecuencias porque favorecidos hasta ahora por la fortuna no tienen la experiencia que dan los años y las adversidades; no han

podido formar una cultura verdadera moral intensa, carecen de vida interior, han rendido culto más que ningún otro pueblo al Becerro de oro, y agitados por una especie de frenesí por los negocios. Así como el último soldado de Napoleón soñaba con el bastón de mariscal, cualquier yanqui de la antecrisis creía en la posibilidad de ser algún día millonario.

Al ver arruinado los yanquis al fantástico castillo de su economía, el despertar de ese pueblo ha tenido que ser terrible y para restaurarlo han concedido a Roosevelt amplísimas facultades dictatoriales, y le han autorizado para que ensaye en el «ánima vilis» de la economía nacional toda clase de experiencias hasta las más contradictorias, y así vemos que convoca a los pueblos a una Conferencia para estabilizar las principales monedas, y en cambio varía de plan y deja de caer el dólar no sabemos hasta donde.

Roosevelt para llevar a cabo sus planes que mucho me temo no se reduzcan al viejo remedio de la inflación que tantos estragos ha causado donde quiera que se aplicó, se ha rodeado de un equipo de cateóricos conocido por el nombre de el Club de los Cerebros (jen todos los hemisferios son lo mismo) y estos como personas a quienes ningún atrevimiento mental o social les espanta, simpatizan con los métodos soviéticos. Por otra parte las grandes empresas eléctricas que han prestado su maquinaria y sus ingenieros para la construcción de esas enormes centrales que ha levantado el Plan Quinquenal y que ven difícil el cobro de sus créditos, aconsejan también a Roosevelt el reconocimiento de los Soviets. Los Estados Unidos abarrotados de géneros que no pueden dar salida, venderían esas mercancías al diablo si tuviesen alguna probabilidad de cobrarlas; por eso se han decidido a entablar relaciones con Rusia ya que según sus expertos, Rusia podría comprar hasta 350 millones de dólares lo que daría trabajo a 300.000 yanquis.

Tal vez tengan razón los expertos al decir que los rusos podrían comprar esa cantidad. Lo que no es tan fácil es saber cómo la podrían pagar teniendo una balanza de cuentas adversas, y siendo el rublo un papel mojado, como no sea con un dinero que le presten los mismos yanquis.

La situación de Rusia es muy distinta. Amenazada al Este por el Japón que con el «Protectorado» de la Manchuria y la posesión del ferrocarril que coloca a todas las provincias marítimas del Mar del Japón con Vladivostok a merced de un golpe de mano y amenazada por el Oeste,—si hemos de creer las memorias de Hitler en las que dice que la expansión natural de Alemania está en la Rusia europea,—y necesitando ganar tiempo para llevar a la ejecución sus planes quinquenales y el dinero de todo el mundo para ese objeto, se han apresurado los Soviets a firmar toda clase de compromisos de no agresión y a renunciar por el momento a la Barasavia y a todo lo renunciable. La diplomacia rusa sigue su bien acreditada fama de perder guerras y ganar tratados; lo que no parece tan hábil es la diplomacia de las otras naciones que a trueque de colocar algunas mercancías que hasta ahora no han logrado cobrarlas, y a trueque de una posible ayuda militar todavía más problemática no tienen inconveniente en prestar su dinero y sus técnicos a un sistema de Gobierno que no puede renunciar a la propagación de sus doctrinas y a la destrucción de la sociedad burguesa sin negarse a sí mismo.

Las naciones capitalistas están teniendo tal vez la cuerda que ha de servir para ahorcarlas.

El Conde de Sarto
(Prohibida la reproducción)

Las elecciones municipales de Abril de 1931

Las estadísticas oficiales correspondientes a las elecciones municipales del 12 de Abril de 1931, se sintetizan del modo siguiente:

Municipios de España, 9.259 Ayuntamientos.

Concejales a elegir, 81.099 concejales.

Candidatos proclamados, 117.895 aspirantes.

ARTICULO 29.—Con arreglo a este artículo de la Ley electoral vigente hace dos años, 1.101.644 electores no tuvieron que acudir a las urnas, porque los candidatos quedaron proclamados concejales. Este expresado grupo de electores representaba el 20 por 100, o sea la quinta parte, del campo electoral masculino, puesto que hace dos años las mujeres no tenían derecho electoral.

ELECTORES.—Los de TODA ESPAÑA, con derecho para acudir a las urnas actuaron de este modo:

Electores, 4.338.549.

Votaron, 2.914.469.

No votaron, 1.424.080.

Expuesto más clara y sintemáticamente:

Votaron el 67 por 100 de los electores.

No votaron el 33 por 100 de los electores.

Debieron votar el 100 por 100 claro es que las pequeñas bajas de enfermos graves o por otros motivos justificadísimos.

DESASTRE NACIONAL.—El primero de los desastres consistió en que la tercera parte de la población electoral no acudió a las urnas. Los otros son también de todos conocidos; votaciones insensatas, etc., etc.

PROVINCIAS.—Las provincias que aparecen con las menores proporciones de votantes son las siguientes:

Provincia de Santa Cruz de Tenerife, o sean las Islas Canarias occidentales. Acudió a los colegios una cantidad de votantes representada por el 37 por 100. No concurrió el 63 por 100.

Pontevedra, el 42 por 100 votaron; Guadalajara, el 50; Zamora, 51; provincia de Las Palmas (Islas Canarias orientales), 54; Cádiz, 55; Málaga, 57; y Sevilla, el 58 por 100.

En Melilla, proporción del 61; en Ceuta, del 66 por 100.

Barcelona, el 63 por 100; Madrid, también el 63 por 100.

Valencia, el 70 por 100 votaron.

Provincias con las proporciones máximas. Son las siguientes:

Cáceres, con el 80 por 100; Vizcaya, 81; Toledo, 82; Avila 82 también; Segovia, el 83; y Palencia el 84. La provincia castellana aparece con la proporción mayor de votantes de las 50 provincias de España.

CAPITALES PROVINCIALES.—Cifras más sintéticas y expresivas: Candidatos proclamados en las 50 capitales: 9.447 candidatos a concejales.

Electores, según el censo de 1920: varones, 1.104.159.

Votaron . . . 715.911 electores

No votaron. 388.248 »

Tatal. 1.104.159

Votaron el 65 por 100

No votaron el 35 por 100

En el conjunto de las 50 provincias votaron el 67 por 100; en el conjunto de las 50 capitales, solamente acudió el 65 por 100 de los votantes.

MINIMOS.—Las capitales con menores cifras proporcionales de votación son las siguientes:

Sevilla, ciudad de la cual no concurrió ni la mitad de los electores, porque solamente llegó al 48 y dejó de votar el 52 por 100 de la masa electoral masculina, de la ciudad sevillana.

Santa Cruz de Tenerife, ciudad con el 52 por 100 de votantes.

Málaga, 63; Pontevedra, 53; Almería, 54; Las Palmas, ciudad con el 56; Cádiz, 57; Barcelona, 59; Valencia, 61; Madrid, capital con el 67 por 100, o sea que en la capital de España no acudió el 33 por 100, la tercera parte de los electores.

Melilla y Ceuta ya se han nombrado precedentemente.

MAXIMOS.—Figuran con mayores proporciones electorales de votantes las capitales siguientes: Zamora, 80; Ciudad Real, 81; Zaragoza, 81; Granada, 82; Toledo, 82; Teruel, 83; Palencia, 83; Bilbao, 84; San Sebastián (Guipúzcoa), 85; Segovia, 87 y Avila, capital con la máxima proporcionalidad del 89 por 100.

Las cifras oficiales expuestas, tanto de las 50 provincias de la nación, como de las 50 capitales provinciales, merecen meditación, porque demuestran que una enorme masa,

Desde Berlín

La lucha de las nacionalidades

Para comprender bien las condiciones creadas por el Convenio de Ginebra en las regiones alemana y polaca de la Alta Silesia no hay que olvidar que ha formado parte integrante del imperio alemán o del austriaco. Así como la Alsacia, de lengua alemana, demostraba indicios visibles del influjo cultural de Francia, tanta mayor influencia han ejercido los seis siglos pasados de influencia alemana sobre la Alta Silesia.

Teniendo en cuenta las condiciones basadas en el pasado histórico del país se comprenderá el extraño fenómeno que en las elecciones del Reich y de Prusia, de la proporción de votos en favor de Polonia, tan baja en comparación con los de Alemania y que sigan mermando progresivamente. Desde 1922 ha disminuido paulatinamente el número de votos los candidatos polacos, que obtuvieron en Noviembre de 1922 el 10 por 100 de votos emitidos, y han ido descendiendo hasta el 2 por ciento que votaron a su favor en Noviembre del año pasado.

Por estos datos se explica que el número de niños, que en la parte alemana frecuentan las escuelas de las minorías polacas, sea relativamente muy bajo, actualmente son 500. No es exacto que Alemania preste menos atención que Polonia a las prescripciones de protección a las minorías, por ser tal vez mayor el número de escuelas y disposición de las minorías y el contingente de educandos en la región polaca. En la parte polaca existe desde siglos una conexión tan estrecha y viva con todo lo que es alemán que por ello se manifiesta tan poderosamente el postulado de los elementos alemanes de instalar mayor número de establecimientos de educación. Injustificado es el reproche contra las autoridades alemanas de que no consideran los derechos de las minorías, y se desprende, desde luego de que en la parte alemana de la Alta Silesia, el Gobierno alemán haya confirmado en sus puestos a gran número de alcaldes pertenecientes a la minoría polaca, que habían sido presentados para las elecciones.

Entre ellos hay algunos que tienen poder policial mientras que en la parte polaca no hay alcaldes alemanes. En los casos en que son elegidos por las corporaciones electorales, el Gobierno de Polonia no los confirma en sus puestos o los sustituye por otros funcionarios pertenecientes al pueblo polaco y nombrados expresamente.

Por esta razón es preciso conocer la evolución histórica de todo el organismo que representa la Alta Silesia para comprender las condiciones tan diversas que reinan a ambos lados de la frontera fijada en Ginebra. Además la población sigue considerando al país como una sola unidad, ya que los numerosos lazos de familia no se han roto por el simple hecho de fijar una nueva frontera. Por consiguiente, quien observa más detenidamente las condiciones de la Alta Silesia, llegará a la justa conclusión de que Alemania se esfuerza en mantener el derecho de las minorías, que considera sagrado, y que trata de obrar en concordancia con la voluntad de la población y conforme al espíritu y texto del Convenio de Ginebra.

A. Braun
Berlín, Diciembre 1933.

más de un MILLON DE COMPARTIOTAS, cerca de millón y medio no quiso cumplir con sus deberes. Esta gravísima indisciplina fue una de las causas más poderosas para el desastre nacional.

Todavía nos queda por ver las estadísticas de las elecciones de diputados para las Cortes Constituyentes.

Eduardo Navarro Salvador

ACCION en Alcañiz

El pantano de la Balma

La presa se construirá como la de Santolea: con piedra labrada toscamente, armonizando con lo agreste del terreno, en las caras exteriores; y con hormigón de cemento relleno de grandes bloques de piedra, en el interior. En las inmediaciones de la obra se encuentran magníficas canteras de piedra de las que se tomaron diferentes muestras. Realizados en estas muestras los ensayos oportunos dieron excelentes resultados por lo que a su resistencia y densidad se refiere. En lo que atañe a su aspecto, no hay necesidad de hacer ensayo alguno: basta recorrer aquellos lugares para ver que existen piedras de diferentes coloraciones que incluso permitirían ejecutar una obra de carácter ornamental. Sin llegar a esto, que no se compagina con la finalidad eminentemente utilitaria de la obra, cabrá obtener con la simple combinación de piedras de distinto color, una obra bella dentro de la sobriedad que debe de caracterizarla, de la sensación de robustez que ha de dar al que la contemple y del aspecto algo tosco que impone allí la misma Naturaleza y la misma grandeza de la construcción en donde no caben pulimentos, delicadas molduras y pequeños detalles que no podían apreciarse en una obra que ha de contemplarse forzosamente a alguna distancia si se quiere abarcar en conjunto.

Constituye la presa la obra principal: la que ha de retener el agua y formar el embalse; la que por sus grandes dimensiones ha de llevarse la parte principal del presupuesto; la que presenta, en general, más dificultades de ejecución, si bien estas son pequeñas en el caso de La Balma. Pero, como es generalmente sabido, no es la presa el «todo» en un pantano.

Si la finalidad principal de la presa es la de retener el agua, no tiene menor interés el poder tomar después de esta agua ya embalsada la cantidad que de ella se necesite y en las épocas en que se precise. Esto exige construir tomas de agua adecuadas.

Un arquitecto quiere rebajar el nivel del Mediterráneo

El doctor Hermann Zargel, arquitecto de Munich, ha dicho: «Europa», «esta península de Asia», se verá pronto ahogada entre las Panameras, Panasia y África, la ardiente África, que ya se despierta. Hay que tomar precauciones para evitar esta catástrofe. ¿Cómo? Haciendo bajar doscientos metros el nivel del Mediterráneo. Esta operación aumentará el territorio europeo en 66.000 kilómetros cuadrados, y esa tierra sería más fértil que la de Canea. Fijense ustedes: El Mediterráneo recibe del Atlántico, según mis cálculos, por el estrecho de Gibraltar, 88.000 metros cúbicos de agua por segundo; del mar Negro, por los Dardanelos, 4.500. Para transformar el Mediterráneo en un vastísimo lodazal, bastaría con cerrar el estrecho de Gibraltar con un inmenso dique.

Merced a un sistema de canales, el agua del Océano no entraría sino en la medida necesaria para mantener el nivel doscientos metros más bajo que el actual. Otro dique, en Gallipoli, resolvería la cuestión de la llegada del agua del mar Negro.

Estos trabajos durarían diez años. Y costarían 125.000 millones de francos. Cifra insignificante si pensamos que eso costaría un mes de guerra.

La empresa no permitirá tan sólo recobrar un gran territorio fértil. Se podrá curar la llaga del paro. Millones y millones de obreros encontrarían trabajo. Y no hablemos de los materiales que serían precisos. El dique de Gibraltar serviría de puente entre Europa y África; se construiría encima un ferrocarril y una pista para automóviles. Y no es esto todo. Gracias a los diques del Océano y mar Negro se obtendría una energía de 175 millones de caballos, lo que representa la mitad o más de la que utiliza toda la industria mundial, energía que se emplearía en regar el Norte de África y el Sahara.

Resultado también el plano, el problema de las colonias, que piden Italia y Alemania, y Europa, será realmente, independiente con respecto a América.

Hay que disponer además desagües amplios que faciliten la limpieza del vaso, como anteriormente dijimos, desagües que podrán aprovecharse para que circule por ellos el agua del río mientras se construye la cimentación de la presa.

Y hay, finalmente, que disponer lo necesario para poder dar salida a las aguas sobrantes cuando estando completamente lleno el pantano, entre en él más agua que la que salga por las tomas. Es lo que se llama aliviadero de superficie y, más vulgarmente, sobrero. Y como este ha de actuar muchas veces en épocas de avenidas cuando los caudales de agua que conduce el río son importantes, y estos caudales al caer de gran altura podrían producir daños de consideración tanto en las obras como en las márgenes del río, es preciso que aquella salida de aguas sobrantes se haga en forma tal que su incorporación al cauce natural del río se verifique de la manera más suave posible. Esto exige en muchas ocasiones, y requiere en esta del pantano de La Balma, construir obras de importancia que, a veces, no prestan servicio alguno durante varios años; pero que en otras ocasiones, como ha ocurrido durante el año actual en casi todos los embalses construidos o en construcción, sirven para la evacuación de grandes avenidas que, si no dispusieran de aliviaderos capaces y bien establecidos, podrían ocasionar daños y aun poner en peligro la presa de embalse y sus instalaciones complementarias.

F. Lasuén Corcín

CINE

En la sesión de anoche, sábado, se proyectaron: «La indeseable», revista y comedia sonora.

De público como de costumbre y también de programa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Pasó unos días con sus padres el activo hombre de negocios de automóviles don José M.ª Morera.

— Hemos saludado a don Ramón Capdevila, en viaje profesional.

Crónica económica semanal

Política económica futura

Las perspectivas políticas para España han cambiado. Hombres nuevos con propósito rectificador se han colocado en los puestos responsables. Partidos contrarios a los que hemos sufrido durante dos años se aprestan a gobernar con un sentido nuevo. Los programas políticos para el porvenir abundan y sus consignas son claras y concretas; pero en materia económica la cuestión es diferente. Llegamos a un momento en que todo tiene que ser rectificado. ¿Cómo se va a rectificar la política económica seguida desde la caída de Primo de Rivera hasta de hoy y que fundamentalmente viene a ser la misma?

Dos caminos se ofrecen a los gobiernos en materia de economía: la inflación de créditos y la deflación de gastos. La primera lleva consigo ventajas e inconvenientes; ventajas de momento para el gobierno que la realiza que se gasta el dinero a su salud; inconveniente para el gobierno que le sucede que se encuentra con el Estado entrapado y para el país por la elevación general del nivel de vida. Pero ¿y la deflación de gastos en que el Estado ahorra? También tiene sus inconvenientes: en primer lugar porque las obras públicas son escasas, los gastos sociales pequeños, etc., los ciudadanos ahorran aquellos otros gobiernos que tiraron la casa por la ventana. Se nos dirá que existe un término medio y este término medio difícil de precisar es el que tiene que señalar el gobierno que fija el presupuesto para 1934.

En la Bolsa de Madrid una corriente optimista parece que quiere abrirse paso a pesar de los rumores de movimientos anarquistas y de la semifestividad del último día.

Fondos Públicos quedan animados. Bonos Oro algo flojos. En valores industriales tendencia a subir. Firmes «ierros» y Explosivos. Mucho dinero para acciones Alberches. De moneda nueva baja del dólar.

P. T.

Editorial ACCION.—Teruel

ANO II.—Re

La mi

TEMAS DE

Des

Los hon

los días un

samente viv

Parece

la pesadum

tanto de des

gozar plena

en el porver

nocen, persi

mañana.

Por eso

suelta ante

estas últim:

Vemos

rado que es

general y pi

da de entus

En mi l

de las ideas

optimismo.

a un lado s:

tristes pres

«A

E entra

Mecio 1

Y yo, c

presión dul

Leo pr

predicador

organismo

cesiten, «si

ca veo una

fin, y adem

tos que ofa

tas destina

Segur

vincias esp

algo de est

zarse a esi

No lo i

dad cristia

cas españ

sea así, mi

ámbitos de

pero no lu

fuerte resc

con el tror

Yo qu

que tienen

cladament

con tanta

codeándose

to incomp

intereses

do que la

senta proy

Pues

presión di

tierras de

De Madrid

Cuc

Cada d.

mas, despr

ral de las

te puso en

indígena,

la sangre,

linaje de

ilusiones

la realida

frios del

nudando

trándolas

nes de d

han caído

los edific

base de

lo segun

curis, todo

rar las ve

triuño e

los gran

traído c

bienio re

preparac

o para

ser alabi

yados y

Imagie

cido lo

del fond

o clam

mayoría

ia. Al d

habría s